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Untersuchungsdesign

Auftraggeber Bitkom e.V.

Umsetzung Bitkom Research – Eine Marke der Bitkom Servicegesellschaft mbH

Methodik Online-Befragung

Zielgruppe Tech-Startups in Deutschland

Befragungszeitraum KW 7 bis KW 15 2024

Stichprobe 172 Tech-Startups in Deutschland
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Teilnehmerstruktur

02



Gründungsjahr
In welchem Jahr wurde euer Startup gegründet?
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2017 und früher 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 Noch nicht formal
gegründet

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | nicht dargestellt: »Weiß nicht/k. A.« | Quelle: Bitkom Research 20246

in Prozent



Startup-Phase
In welcher Phase befindet sich euer Startup aktuell?

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n= 172) | Quelle: Bitkom Research 2024 7

in Prozent

17

55

23

2

3

0 10 20 30 40 50

Pre-Seed, d.h. das Unternehmen ist noch nicht gegründet und
das Geschäftsmodell ist in Entwicklung

Early Stage, d.h. das Unternehmen ist gegründet,
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wurden eingestellt, sowie die

ersten Maßnahmen bzgl. Vertrieb und Marketing ergriffen

Growth, d.h. das Unternehmen hat bereits zahlreiche Kunden
und die Finanzierung wird durch eine Abfolge von Series A, B, C

Runden sichergestellt

Later Stage, d.h. bereits mehrere Jahre erfolgreich am Markt
und ggf. an der Börse gelistet

Weiß nicht/ keine Angabe



Beschäftigtenzahl
Wie viele Beschäftigte hat euer Startup?

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n= 172) | Quelle: Bitkom Research 2024 8

in Prozent

27

33

24
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0 10 20 30 40

1-3 Beschäftigte

4-9 Beschäftigte

10-19 Beschäftigte

20 und mehr Beschäftigte

Ø 15
Beschäftigte



Personal
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38%
Beschäftigtenanzahl 

ist weder gestiegen 

noch gesunken

9%
Beschäftigtenanzahl 

gesunken

47%
Beschäftigtenanzahl 

ist gestiegen

6%

Weiß nicht / 

keine Angabe

Beschäftigten-
anzahl in 2023 
blieb stabil 

10

Wie hat sich die Anzahl der 

Beschäftigten in eurem 

Startup im vergangenen 

Jahr 2023 entwickelt?

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Quelle: Bitkom Research 2024



12%
Beschäftigtenanzahl wird 

weder steigen noch sinken

Mehrheit rechnet 
mit steigender 
Beschäftigtenanzahl

11

Wie wird sich die Anzahl der 

Beschäftigten in eurem Startup 

im Jahr 2024 voraussichtlich 

entwickeln?

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | *Basis: Befragte Tech-Startups, die angegeben haben, dass die Beschäftigtenzahl steigen wird (n=139) | Quelle: Bitkom Research 2024

6%

Weiß nicht / 

keine Angabe

1%
Beschäftigtenanzahl wird sinken

81%
Beschäftigtenanzahl 

wird steigen

Ø +5
Beschäftigte*



58

37

5

0 20 40 60

Wir haben offene Stellen

Wir haben derzeit keine offenen
Stellen

Weiß nicht / k.A.

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Quelle: Bitkom Research 2024

6 von 10 Startups haben unbesetzte Stellen
Wie viele offene Stellen gibt es aktuell in eurem Startup?

12

in Prozent

Ø 2
Offene Stellen



…setzen auf Beschäftigte mit  

ausländischer Staatsbürgerschaft

Startups bauen auf Beschäftigte aus dem Ausland

13

57%

29

15

13

0 20

Beschäftigte sowohl aus dem
europäischen als auch aus dem

außereuropäischen Ausland

Beschäftigte ausschließlich aus
dem europäischen Ausland

Beschäftigte ausschließlich aus
dem außereuropäischen Ausland

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Quelle: Bitkom Research 2024 

Wie viele eurer Beschäftigten haben keine deutsche Staatsbürgerschaft?
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36

6

6

42

6

8

0 10 20 30 40

Ja, in Form von virtuellen Anteilen.*

Ja, in Form von realen Anteilen.*

Ja, in Form von Anteilsoptionen.*

Nein, aber wir können uns das
 für die Zukunft vorstellen.

Nein und wir können uns das auch
 für die Zukunft nicht vorstellen.

Weiß nicht/keine Angabe

44%
beteiligen 
Beschäftigte 
am Startup

Viele Startups denken über Mitarbeiterbeteiligung nach
Werden eure Beschäftigten an eurem Startup beteiligt?

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | *Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202415

in Prozent

2023: 38 Prozent



Basis: Befragte Tech-Startups, bei denen Beschäftigte beteiligt werden (n=76) | *Basis: Befragte Tech-Startups, bei denen Beschäftigte nicht beteiligt werden (n=83) | 
Quelle: Bitkom Research 2024

 

Attraktivität von Mitarbeiterbeteiligung ist gestiegen
Wer ist in eurem Startup beteiligt?

16

in Prozent

30

41

24

5

0 10 20 30 40

Führungskräfte

Führungskräfte und weitere
Beschäftigte

Alle Beschäftigten

Weiß nicht/keine Angabe

18%
Mitarbeiterbeteiligungsmodelle 
sind in Deutschland steuerlich 
unattraktiv.*
2023: 26 Prozent



Technologien
Fokus: KI 
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Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt  | Quelle: Bitkom Research 2024

Startups setzen auf KI
Welche der genannten Technologien sind in eurem Startup im Einsatz, ein Thema oder 

kein Thema?

18

in Prozent
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31

23
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15

15

51

69

63

65

84

70

83

81

85

81

4

5

6

6

5

6

5

8

5
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5
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Künstliche Intelligenz

Cloud Computing

Big Data und Analytics

Internet of Things

5G

VR/AR

Blockchain

3D-Druck

Metaverse

Drohnen

Robotik

Autonom fahrende Fahrzeuge

Quantencomputer

Aktuell im Einsatz Einsatz geplant oder diskutiert Derzeit kein Thema Weiß nicht/keine Angabe



Basis links: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Basis rechts: Befragte Tech-Startups, die KI im Einsatz haben (n=130) | Quelle: Bitkom Research 2024

Auch generative KI ist unter Startups weit verbreitet

19

in Prozent

Und wie setzte ihr in eurem Startup 

generative KI ein?

59

49

11

5

0 20 40 60

Als Teil unseres
Produktangebots

Als Unterstützung für den
internen Geschäftsbetrieb

Nicht im Einsatz, aber wir planen/
diskutieren den Einsatz.

Nicht im Einsatz und
 aktuell kein Thema.

Einsatz von KI im 

Unternehmen

76%
2023: 49%



Ein Drittel sieht keine Hemmnisse für KI Einsatz 
Was sind die größten Hemmnisse für den Einsatz von KI in eurem Startup?

23

23

22

19

17
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9

9

8

7

5

4

2

33

4

2

0 10 20 30

Fehlende finanzielle Ressourcen

Fehlende personelle Ressourcen

Anforderungen an den Datenschutz

Fehlende Zeit im Alltagsgeschäft

Fehlende notwendige Daten für nutzbringenden Einsatz

Sorge, dass Unternehmensdaten in falsche Hände gelangen

Fehlendes technisches Knowhow zur Implementierung

Verunsicherung durch rechtliche Unklarheiten

Kein sinnvoller Anwendungsbereich

Sorge vor künftigen rechtlichen Einschränkungen der Technologie

Fokus auf andere Zukunftstechnologien

Fehlendes Vertrauen

Sonstiges

Es gibt keine Hemmnisse für den Einsatz von KI

Es ist für uns kein Thema

Weiß nicht/keine Angabe

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n= 172) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202420

in Prozent



Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024

80

76

56

33

0 20 40 60 80

KI ist die wichtigste Zukunftstechnologie.

Startups, die KI als Teil ihres Produkts haben,
 bekommen leichter Finanzierungen.

Übertriebene Regulierung ist der Grund,
warum Produkte wie ChatGPT nicht in der EU

entwickelt werden.

Mit dem AI Act hat unser Startup bei KI einen
Wettbewerbsnachteil gegenüber

Unternehmen etwa aus den USA oder China.

KI als wichtigste Zukunftstechnologie 
Inwieweit treffen die Aussagen auf euer Startup bzw. deiner Meinung nach zu?

21

in Prozent



Finanzierung
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Basis links: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Basis rechts: Befragte Tech-Startups, die noch Wagniskapitalbedarf benötigen (n=106) | Quelle: Bitkom Research 2024 

61%
Unser Startup 
benötigt noch 
Wagniskapital

24%
Wir haben kein 

Wagniskapitalbedarf in 
den nächsten zwei Jahren

2,7 Mio. €
Ø Kapitalbedarf

Wagniskapitalbedarf: 2,7 Mio. Euro benötigt
Wie schätzt ihr den Bedarf für Wagniskapital für euer Startup in den nächsten zwei 

Jahren ein? 

23

15%
Weiß nicht / keine Angabe



Basis: Befragte Tech-Startups, die noch Wagniskapitalbedarf benötigen (n=106) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2024

42% Sehr wahrscheinlich

37% Eher wahrscheinlich

14% Eher unwahrscheinlich

3% Sehr unwahrscheinlich

5% Weiß nicht / keine Angabe

Große Mehrheit rechnet mit erfolgreicher Investorensuche
Für wie wahrscheinlich haltet ihr es, dass ihr dieses Kapital innerhalb der nächsten zwei 

Jahre in Finanzierungsrunden einsammeln werdet?

24



Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024

79

32

31

31

17

0 20 40 60 80

Durch die konjunkturelle Entwicklung sind
Investoren deutlich zurückhaltender

geworden.

Wir können uns vorstellen, in der Zukunft
 mit unserem Startup an eine deutsche Börse zu gehen.

Wir können uns vorstellen, in der Zukunft mit
unserem Startup an eine ausländische Börse

zu gehen.

Wir überlegen, mit unserem Startup ins
Ausland zu gehen, weil es in Deutschland zu

wenig Kapital gibt.

In Deutschland gibt es ausreichend
 Venture Capital für Startups.

In Deutschland fehlt es weiterhin an Venture Capital
Inwieweit treffen die Aussagen auf euer Startup bzw. deiner Meinung nach zu?

25

in Prozent



Inwieweit treffen die Aussagen auf euer Startup bzw. deiner Meinung nach zu?

Wir haben Schwierigkeiten mit 

unserem Geschäftsmodell 

Kredite zu bekommen.

Durch die konjunkturelle Entwicklung

befürchten wir, in den kommenden 

12 Monaten insolvent zu gehen.

Herausforderungen bei Krediten und Insolvenzangst  

Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 202426

11%45%
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Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | nicht dargestellt: »Weiß nicht/k. A.« | Quelle: Bitkom Research 2024

Allgemein hat sich die 
Situation für Startups…

Für unser Startup hat 
sich die Situation…

…stark verbessert 1% 2%

…eher verbessert 22% 29%

…nicht verändert 26% 41%

…eher verschlechtert 35% 17%

…stark verschlechtert 10% 7%

2023: 30% 

Wie Startups die Lage in Deutschland bewerten
Wie hat sich die Situation für Startups in Deutschland in den vergangenen zwei Jahren 

in Deutschland eurer Meinung nach verändert?

23%

28

2023: 36% 

31%

2023: 29% 

45%
2023: 15% 

24%



Startup-Politik in Deutschland
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1

8

27

24

23

10

3

4

0 10 20 30 40

Sehr gut

Gut

Befriedigend

Ausreichend

Mangelhaft

Ungenügend

Ich habe mich nicht mit Startup-Politik
auseinandergesetzt

Weiß nicht / keine Angabe

Basis links: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Basis rechts: Befragte Tech-Startups, die eine Note gegeben haben (n=160) | Quelle: Bitkom Research 2024

Note »Ausreichend« für deutsche Startup-Politik
Welche Note gibst du der Bundesregierung im Hinblick auf ihre Startup-Politik?

30

in Prozent

Ø 4,0
Als Schulnote



Basis: Alle befragten Tech-Startups (n=172) | Prozentwerte für »Sehr wichtig« und »Eher wichtig« | Quelle: Bitkom Research 2024

Was sich Startups von der Politik wünschen
Wie wichtig wären deiner Meinung nach die Umsetzung der folgenden 

Maßnahmen im Bereich Startup Politik?

31

71%
Vereinfachung und 

Beschleunigung der

Gründung von Gesell-

schaften, z.B. durch

einen One-Stop-Shop

84%
Ausbau und Stärkung 

des Zukunftsfonds, um

verstärkt institutionelle 

Investoren in den

Wagniskapitalmarkt 

zu holen

94%
Abbau der Bürokratie 
für Startups, z.B.
vereinfachtes 
Steuersystem

82%
Ein vereinfachter 

Zugang für Startups 

zu öffentlichen 

Aufträgen

82%
Verstärkung der 
Förderprogramme 
zur Zusammen-
arbeit von Startups 
und Mittelstand

76%
Vereinfachter Zuzug 

qualifizierter Arbeits-

kräfte aus dem außer-

europäischen Ausland

69%
Verbesserung der 

Attraktivität von 

Mitarbeiterkapital-

beteiligungen

67%
Ausbau von 
öffentlich 
geförderten 
Gründungszentren



Ihre Ansprechpartner

32

Bitkom e. V.

Albrechtstraße 10

10117 Berlin

T 030 27576-0

@Bitkom

bitkom@bitkom.org

bitkom.org

Daniel Breitinger

Leiter Startups

D.Breitinger@bitkom.org

T 030 27576-165

David Kregler

Referent Startups

D.Kregler@bitkom.org

T 030 27576-207

Bettina Lange

Senior Research Consultant

B.Lange@bitkom-research.de

T 030 27576-547
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